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अताराांकित प्रश्न सां. 1653  
(जजसका उत्तय शुक्रिाय, 27 जुराई, 2018/5 श्रािण, 1940 (शक) को ददमा जाना है)  

आईआईएम, अहमदाबाद िा बिाया सेवािर/जीएसटी 
†1653. प्रो॰ सौगत राय्  

क्मा वित्त भॊत्री मह फताने की कृऩा कयेंगे कक् 
(क) क्मा सयकाय ने बायतीम प्रफॊधन सॊस्थान (आईआईएभ) अहभदाफाद को सेिाकय औय भार औय सेिाकय 
(जीएसटी) के बायी भात्रा भें बुगतान के लरए एक नोदटस जायी ककमा है औय मदद हाॊ, तो तत्सॊफॊधी ब्मौया क्मा 
है; 

(ख) क्मा सयकायी सॊस्थानों द्िाया सॊचालरत व्मािसायमक ऩाठ्मक्रभों के लरए लशऺण शुल्क को बी जीएसटी भें 
शालभर ककमा गमा है औय मदद हाॊ, तो तत्सॊफॊधी ब्मौया क्मा है; औय 

(ग) क्मा जीएसटी प्रणारी कामााजवित होने से ऩहरे के कामाकार के लरए बी जीएसटी रागू है औय मदद हाॊ, तो 
तत्सॊफॊधी ब्मौया क्मा है?  

उत्तर  

ववत्त मांत्राऱय में ववत्त राज्यमांत्री (श्री शिव प्रताप िुक्ऱ) 
(क): जी हाॉ, सेिाकय विबाग भें आईआईएभ अहभदाफाद को 2014 से सभम-सभम ऩय कायण फताओ आठ 
नोदटस जायी की गमी हैं जजसभें िर्ा 2008-09 से 2015-16 तक की अिधध की फात आती है औय इनभें 
रगबग 8606.89 राख रुऩए के सेिाकय की भाॊग की गमी है। 

(ख): जी नहीॊ, 
 इस सेिाकय की व्मिस्था भें ककसी शैऺणणक सॊस्थान द्िाया अऩने विद्माधथामों, लशऺकों औय 
कभाचारयमों को दी जाने िारी सेिा को ऩहरे छूट दी गमी थी औय इस छूट को अफ बी जीएसटी की व्मिस्था 
भें जायी यखा गमा है। ककसी शैऺणणक सॊस्थान को ऐसे सॊस्थान के रूऩ भें ऩरयबावर्त ककमा गमा जो 
यनम्नलरणखत तयीके से अऩनी सेिाएॊ प्रदान कयता है- (i) विद्मारम के ऩूिा की लशऺा औय हामय सेकेण्डयी स्कूर 
मा सभकऺ, (ii) तत्सभम रागू ककसी कानून के द्िाया भावमता प्राप्त अहाता को प्राप्त कयने के लरए ऩाठ्मक्रभ 
के एक दहस्से के रूऩ भें लशऺा औय (iii) ककसी अनुभोददत व्मिसायमक लशऺा ऩाठ्मक्रभ के एक दहस्से के रूऩ भें 
लशऺा। 

 हाॊराकक आईआईएभ जो कक न तो सयकायी सॊस्थान है औय न ही ऐसा लशऺण सॊस्थान है जजस ऩय 
सेिाकय एिॊ जीएसटी की छूट अधधसूचनाएॊ रागू होती हैं। अत् इस ऩय उन व्मिसायमक ऩाठ्मक्रभों ऩय लरए 
जाने िारे लशऺण शुल्क का बुगतान कयने का दायमत्ि फनता है जजवहें ककसी कानून द्िाया भावमता प्राप्त नहीॊ 
है औय न ही सॊफॊधधत छूट अधधसूचनाओॊ भें जजनका उल्रेख है। 

 

 01.03.2016 से आईआईएभ द्िाया चराए गए विशेर् ऩाठ्मक्रभों जैसे कक (i) दो िर्ीम ऩूणा कालरक 
ऩीजीऩीएभ ऩाठ्मक्रभ जजसभें प्रिेश सीएटी ऩयीऺा के भाध्मभ से होता है, (ii) पेरो प्रोग्राभ इन भैनेजभेंट  औय 
(iii) 5 िर्ीम इॊटीगे्रटेड प्रोग्राभ इन भैनेजभेंट, को अधधसूचना सॊख्मा 9/2016-सेिाकय के तहत छूट दी गई है। 

 

 इसके अरािा सॊमुक्त सधचि टीआयमू के D.O.F. No. 334/8/2016-TRU, ददनाॉक 29 पयियी, 2016 के 
तहत मह स्ऩष्ट कय ददमा गमा है कक आईआईएभ को उऩमुाक्त कामाक्रभ के तहत दी जाने िारी छूट 
स्ऩष्टीकयण के रूऩ भें है औय इसी फात के भद्देनजय वऩछरी अिधध के सॊफॊधधत उक्त कामाक्रभों को के फाये भें 
सेिाकय के बुगतान की देमता यनष्पर हो जाती है। हाॊराकक मह भाभरा 01.03.2016 से ऩहरे की अिधध के 
सॊफॊध भें वमामारम भें विचायाधीन है।  

 

इसके अरािा अधधसूचना सॊ. 12/2017 केवरीम कय (दय), ददनाॉक 28.06.2017 के क्रभ सॊ. 67 के 
तहत उऩमुाक्त ऩाठ्मक्रभों को दी जाने िारी छूट को जीएसटी भें बी जायी यखा गमा है औय इसे नॉन-
येजीडेंलसमर प्रोग्राम्स ऩय बी रागू ककमा गमा है। 

(ग): जी नहीॊ।  

***** 


